UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Izprot jédzienus:
baze, kapinatajs,
pakape.

1.1. Uzraksti reizinajumu 3 - 3 - 3 - 3 ka pakapi!
Noradi bazi, kapinataju un pakapes vertibu!

1.2. Kura no dotajam izteiksmém ir uzrakstita ka
pakape?
a) 52
b) (-5)
c 4-5

1.3. Izsaki skaitli:
a) 16 ka pakapi ar bazi 2,
b) 64 ka pakapi ar bazi 4,
¢) 1ka pakapi ar bazi 4,

1.4. |1zsaki izteiksmi:
a) x¢ ka pakapi ar bazi x3
b) x® ka pakapi ar kapinataju 2.

1.5. Izsaki skaitli 64 ka pakapi vismaz ¢etros
dazados veidos!

2. Aprekina skaitla
pakapi, ja kapinatajs
ir vesels skaitlis.

2.1. Aprékini, izmantojot reizinasanu vai dalisanu!

a) 4=

2.2. Sakarto dotos skaitlus dilsto3a secibal
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2.3. Atrodi vismaz tris naturalus skait|us, kuri
batu gan kada skaitla kvadrats, gan kada
skaitla kubs!

3. Veic izteiksmju
identiskus parveido-
jumus, izmantojot
pakapju ipasibas.

3.1.
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3.2. Parveido izteiksmi ka pakapi!
a) 0,3°-0,027 =

b) 32.64° =

c) 10000:107° =

d) 625:5° =

) 0,00007:0,017° =
f) (167-8%) =

3.3. Parveido izteiksmi par divu pakapju
reizinajumu, kur viens no reizinatajiem ir x*!
a) X' =x3-...
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Sasniedzamais rezultats

4. Lieto racionalu 4.1. Kuri no dotiem skaitliem uzrakstiti 4.3. Aprékini! 4.5. Dotas vienadibas:
skaitlu pierakstu normalforma? a) (1, 2 102) (5-10%) = a) 240-10°=2,4-10°=0,24-10°
normalforma. a) 0,17 b) (-4 03)-(2-10% = b) (0,081-102)=0,81-103=8,1-10*
b) 1,7-10° c 7, 3 10 =4+2,7-10°= Ko var secinat par bazes 10 kapinataja
c) 5700 d) 1,23-102%2-1,32-1072= izmainu un komata atrasanas vietas izmainu?
d)4,7-102 Pamato savu secinajumul!
e) 0,047 -10* 4.4, Gaismas atrums ir 3,0 - 108 m/s. Cik lielu
f) 37,7-107 attalumu gaisma veiks:
4.2. Uzraksti dotos skaitlus normalformal! a) 10 sekundeés;
a) 24000 = b) viena macibu stunda;
b) 0,0024 = c) viena diennakti?

5. Peta un pamato
pakapju ipasibas.

5.1.

Paskaidro doto parveidojumu gaitu un
papildini hipotézi!

23 2*1=23.l_2_3=2=22
2 2 2
3-2.3-1=i.l=i= -3
33 3

Reizinot pakapes, kuru bazes vienadas, baze
paliek tada pati, bet kapinatajus ........cccceee..

5.2.Zinams, ka a™ : a" = a™", ja m un n ir naturali
skaitli. Parbaudi, vai 3i ipasiba ir speka, ja m
un n ir negativi veseli skaiti!

22:2'1=22:l=22- ..... =
2

AR UL

5-2.5-1_i.l=£=
525 ..

Izvirzi hipotézi par pakapju, kuru bazes ir
vienadas, dalisanu, ja kapinataji ir negativi!
Pamato to!

5.3. Pamato, ka izteiksmei 0= nav jegas!

5.4, Pieradi, a“:a*-a"=d*-a": a™

6. Lieto matematikas
valodu, lasot
izteiksmes

un skaidrojot
parveidojumu gaitu.

6.1.

Aprékini galva, skaidro veiktos
parveidojumus un to secibu!

6.2. Uzraksti izteiksmes veida!
a) 3un 11 summas kvadrats.
b) Skaitlu a un b kubu summa.

¢) Skaitlu 5 un 4 divkarsota reizinajuma kvadrats.

d) Skaitlu cun d kvadratu divkarsots reizinajums.
e) 14 un 9 starpibas kubs.

6.3. Komenté izteiksmes parveidojumus, lietojot
matematikas valodu!

1. variants.

45° 45° 45°-45> 5.9°

3 o5 3 = 3 a2 2 =25
5:9° (5:9)-90 459" 9
2. variants.

45° 5.9° 5

; 5——5‘—3—553 59 =25

5°-9 5°-9 5

6.4. Kopigi ar grupas biedriem izveido 6 [idz 8
matematisku izteiksmju vardiskus aprakstus,
izmantojot skait/us, burtus un jédzienus:
summa, kvadrats, reizinajums, starpiba, kubs,
baze, kapinatajs un pakape!
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Sasniedzamais rezultats

7.Dazados
informacijas avotos
atrod piemérus
skaitlu lietojumam
normalforma mikro
vai makro pasaules
raksturosanai.

7.1. Atrodi tev pieejamos informacijas avotos,
kas skaitliski raksturo Merkuru, kvarku,
Afrikas kontinentu, atoma kodolu, Kordiljerus,
un nosaki, vai tie pieder makropasaulei,
mikropasaulei vai realajai pasaulei!

7.2. Atrodi tev pieejamos informacijas avotos
makropasaules, mikropasaules vai realas
pasaules piemérus un skaitlus, kas raksturo
tos!

7.3. Atrodi piemérus tev pieejamos informacijas
avotos, kurus raksturo $adi skaitli!
a)a-10%

b)a-10?
c) a-10*

8. Saskata

skaitlu pieraksta
normalforma
nepiecieSamibu
dabaszinatnés un
tehnika.

8.1. Attalums no Zemes lidz Ménesim
ir 380 000 km. Uzraksti So lielumu
normalforma!

8.2. Asins SUnas diametrs ir 12 um (mikrometri).
Izsaki asins SUnas diametru metros, ja
zinams, ka
1 m=1000000 um!

8.3. Atrisini uzdevumus, izmantojot tadus
skaitlus, kurus ir érti lietot!

a) Zemes masa ir aptuveni

6 000 000 000 000 000 000 000 t.

Saules masa ir 333 000 Zemes masas.

Aprékini Saules masu kilogramos!

b) Musas sparnina svars ir 0,00000005 kg. Cik
reizu Zeme ir smagaka par musas sparninu?

8.4. Uzraksti 2 argumentus, lai pamatotu
skaitlu normalformas nepieciesamibu
dabaszinatnés!
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